茂名职业技术学院

保卫[2025]1号

关于进一步加强校园安全工作的通知

各单位(部门):

今年以来多地发生多起安全生产事故,造成重大人员伤亡,令人十分痛心,教训极为深刻。当前春节临近,各类安全风险上升,各单位各部门一定要在思想上高度警醒起来,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,清醒看到安全工作面临的严峻形势,清醒看到问题、短板和风险所在,拿出更有力、更有针对性的举措,有效防范化解各类安全事故风险,确保全校师生人身财产安全。现将有关工作事项通知如下:

一、提高认识,压紧压实校园安全管理责任

各单位要根据广东省教育厅、茂名市教育局《关于进一步加强今冬明春校园安全工作的通知》要求,进一步提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,坚持"人民至上,生命至上",切实增强做好今冬明春校园安全工作的责任感、紧迫感、使命感,严格按照《教育系统重大事故隐患判定指南》,找准可能引发重大安全事故的风险点、易发环节和易发点,分类分级实施管控,坚决防范安全事故的发生。

二、举一反三, 迅速开展消防隐患排查整治

深刻吸取 12 月份以来我省连接发生两起有影响的校园火灾事故教训,紧盯重点领域,认真开展隐患排查工作,抓实抓细排查全过程,坚决遏制各类安全事故发生。各单位各部门要根据各自防控重点,落实风险隐患排查长效机制,实施科学防控、精准施策,切实把好"安全关"。一是加强消防安全、食品安全、实验室安全及危险化学品安全、档案室安全、图书馆安全、重要设施设备安全等重点领域安全隐患排查;二是聚焦薄弱环节,建立台账,对标对表,立行立改;三是重大风险落实专人盯守、跟踪,不留死角,进一步细化安全防范区域;四是加强日常巡查检查,及时发现和消除隐患,严防各类安全事故。

三、盯紧重点场所、环节,扎实做好今冬明春校园安全工作

各单位要按照《全省教育系统"化解矛盾风险维护校园稳定"专项整治工作方案》组织开展涉教、涉校、涉师生矛盾纠纷排查,积极探索打造"一站式"化解矛盾纠纷工作机制,强化学校安防体系建设;统筹做好学生寒假回家,春季开学返校的安全教育,重点加强防火、交通、防诈骗、防盗、防人身伤害等安全教育,做到高高兴兴回家去,平平安安返校来;寒假期间加强值班值守和应急处突,落实防火防盗等防范措施,做到守土有责,守土负责,确保校园平安。

四、加强安全教育,增强师生安全防范意识

放假前各单位要通过 QQ、短信、班级微信群、公众号等, 线上线下多渠道开展假期交通安全、防火、防盗、防触电、 防诈骗、防煤气中毒等方面的安全知识教育,强化师生安全 防范意识,提高师生逃生避险、自救互救能力。通过短信形 式发致学生家长等,对学生家长进行寒假安全提示,家校配 合共同保障学生假期安全。建立寒假期间家校、师生信息联 络机制,摸底调查,及时了解学生动态。切实做好寒假留校 学生安全教育工作,提供有温度有质量的后勤服务保障。

